

# 拿破仑与欧洲

裴泽湘

拿破仑是国内外史学界最感兴趣和议论最多的历史人物之一。百余年来,众说纷云,莫衷一是。拿破仑与欧洲什么关系?如何评价?本文拟作如下探讨。

## 一

拿破仑是资产阶级革命时代的骄子。17世纪中期的英国资产阶级革命,开辟了资产阶级世界革命的新时代,人类从此开始进入资本主义社会。18世纪后期的法国资产阶级革命发生在欧洲大陆上一个人口最多的大国,其胜利标志着欧洲资本主义制度的确立。马克思在论述英法资产阶级革命的意义时指出:这两次革命“并不是英国的革命和法国的革命,这是欧洲范围的革命。它们不是社会中某一阶级对旧政治制度的胜利;它们宣告了欧洲新社会的政治制度”<sup>①</sup>。

在欧洲资产阶级革命中,法国革命是最彻底、影响最大的一次。由于资产阶级、特别是雅各宾专政时期采取的激进措施,彻底摧毁了法国的封建制度,因而引起了欧洲封建反动势力的疯狂反扑。雅各宾专政结束后,法国面临着巩固大革命成果、战胜外国武装干涉并把革命推向全欧洲的历史任务。热月党人和督政府软弱无力,没能完成这一任务。历史需要一个强有力的人物,拿破仑正是适应这种需要登上了欧洲历史舞台。

拿破仑生在民族矛盾尖锐的科西嘉岛。1755年,在保利领导下通过暴动赶走了热那亚人,形成一个独立国家。1768年,热那亚国把实际上已不存在的对科西嘉的“权力”出卖给法国。1769年春,法军击溃了保利的队伍,科西嘉变为法国的领土。童年时代的拿破仑因科西嘉捍卫者保利被赶走而感到惋惜,并且憎恨法国入侵者,产生了强烈的爱国主义思想,后来他上学时因受法国同学的嘲笑说过一句话:我一定要尽我的全力整治这些法国人<sup>②</sup>。

拿破仑多次说过:“我是法国革命之子”<sup>③</sup>。法国资产阶级革命爆发后,普鲁士、奥地利、西班牙、葡萄牙、撒丁、那不勒斯和英国于1793年春组成了第一次反法同盟,开始了有组织的对法国革命的联合武装干涉。拿破仑认为,法国革命为科西嘉的发展,也为他个人的前途开辟了新的道路。在一段观望之后,他终于投身法国革命,并于1793年冬指挥了他取得胜利的第一个战投——土伦围攻战。在这次战役中,镇压了反革命叛乱,赶走了英国人,战绩轰动整个法国,拿破仑也因此晋升为准将。为了解除反法同盟的威胁,1796年春,督政府任命拿破仑为意大利方面军总司令,接着开始向意大利北部进军。在一年多的时间

里,主要是由于他的卓越指挥才能,取得了辉煌战果:灭掉撒丁王国,占领了伦巴第,征服了罗马和威尼斯,在多次打败奥国精锐部队后,迫使其于1797年10月与法国签订和约。当拿破仑载誉荣归巴黎时,受到了督政府全体人员和群众的隆重欢迎,从此他的声望闻名全欧。

对奥战争的胜利,标志着第一次反法同盟的瓦解。此后,只有英国继续与法国处于战争状态。拿破仑建议远征埃及以威胁英国在印度的统治。这个作战计划得到了督政府的同意,并于1798年4月任命他为东方军总司令。5月,拿破仑开始率军远征,很快占领了埃及,一度进军叙利亚。

在拿破仑远征埃及期间,沙俄、英、奥、西班牙、那不勒斯、土耳其等国于1798年底组成了第二次反法同盟,夺去了北意大利并逼近法国领土。国内王党叛乱不断发生,督政府腐败无能,人民的不满情绪日益高涨,法国又一次面临着封建复辟的危险,迫切需要一个强有力的政权来代替督政府。拿破仑认为夺取最高权力的机会已到,便于1799年8月从埃及秘密启程回国,10月到达巴黎。11月9日在大资产阶级支持下发动政变,推翻督政府,建立了执政府,拿破仑自任第一执政,独揽大权。从此开始了他对法国15年的统治。1804年12月,拿破仑在巴黎圣母院举行加冕礼,正式即皇帝位,建立了法兰西第一帝国。

## 二

恩格斯指出:“拿破仑帝国是法国革命的最后阶段”<sup>④</sup>。法国当时是欧洲革命的中心。法国资产阶级、包括大资产阶级,是先进的、革命的阶级。拿破仑作为新兴资产阶级的代表人物,在法国和欧洲封建主义向资本主义过渡的历史时期,顺应历史潮流,以前人没有的魄力,在内政和外交方面采取了一系列有力的措施,巩固了法国大革命的成果,并把革命火种撒向欧洲,推动历史车轮的前进。

拿破仑上台后的第一件大事就是强化中央集权的大资产阶级统治。成立了以他为首的国务会议,在中央设立了12个部。取消由选举产生的一切地方自治机构,全国划分为88个郡,郡守由第一执政任命,郡守有权任命或撤换城市和乡村的长官。改组法院,取消陪审制度,建立司法部。加强侦察机关,设立由他掌握的巴黎警察总署。实行严格的书报检查制度,1800年1月,他封闭了全国73家报纸中的60家以控制舆论。他还利用天主教巩固统治,承认天主教为法国大多数人信仰的宗教,但宗教事务由国家管理,教会要服从法律。

拿破仑帝国的建立使法国由共和国变为君主国,在政权形式上是倒退。拿破仑作为皇帝,确实是一个独裁者,他不仅镇压了王党的复辟活动,而且取缔了言论、集会、出版等自由,对雅各宾和工人组织进行了残酷迫害。但拿破仑帝国是资产阶级帝国,拿破仑的集权措施是法国和欧洲的历史发展所必需的。它不仅巩固了法国资产阶级的统治秩序,完备了资产阶级政治制度,而且在打败反法同盟方面起了积极作用。因为法国革命是“欧洲范围的革命”,欧洲反动势力先后组织了7次反法同盟,妄图绞杀法国革命。没有强有力的政权,就无法战胜欧洲的反革命武装干涉,大革命的成果就有丧失的可能。正如马克思所说:“帝国制度是由新兴资产阶级社会作为摆脱封建制度的工具建立起来的,”<sup>⑤</sup>它“不仅被用来镇压革命,取消人民的一切自由权利,而且是法兰西革命的一种工具,用来对外攻击,用来为法国在大陆上建立大体与法国相仿佛的一些国家来代替封建王朝。”<sup>⑥</sup>

拿破仑在内政方面的最大成就是主持编制《拿破仑法典》。他在称帝前后陆续颁布了三部重要法典,即1840年的“民法”、1807年的“商法”和1810年的“刑法”。它确认革命期间对封建贵族及教会土地的剥夺,维护农民对小块土地的所有权;否定封建等级制度及特权,宣布在法律面前人人平等,保障公民的基本自由权利;确立了资本主义绝对的个人所有制,保证自由买卖和等价交换原则,肯定了资本主义剥削制度。这部法典后来虽几经修改,但基本原则未变,沿用至今。恩格斯说:拿破仑法典“是以法国大革命的社会成果为依据并把这些成果转为法律的唯一的现代民法典”<sup>⑦</sup>。拿破仑法典是资产阶级国家最早的一部民法典,它从法律上提供了现代社会的基本法则,不仅维护了法国大革命的成果,巩固了资产阶级专政和资本主义经济秩序,而且对破坏欧洲封建制度、促进欧洲资本主义发展、对世界各资本主义国家的立法都产生了巨大影响。

拿破仑的政治生涯是和对外战争紧密联系在一起。他一生中指挥了60次战役,打了40个胜仗。他亲临前线,先后同7次反法联军作战,前5次都取得了胜利。他指挥的战役比亚历山大、汉尼拔、恺撒和苏沃洛夫指挥的战役的总和还要多。参加这些战役的人数也远远超过前辈的军事家所进行的战役。他征服了除英、俄外的几乎整个欧洲,他所建立的法兰西帝国实际上是历史上最大的欧洲帝国。拿破仑的军事业绩是前无古人的,因此被公认为世界史上最伟大的军事天才。拿破仑在征服和统治欧洲期间,给欧洲封建主义致命的打击,从根本上动摇了欧洲的封建统治,促使欧洲由封建主义向资本主义的急剧转化。这主要表现在:(1)他摧毁了欧洲的君主制度。拿破仑大军所到之处,封建君主的王冠纷纷落地。1806年,弗兰茨二世被迫放弃了神圣罗马帝国皇帝的称号;法军占领那不勒斯后,国王斐迪南在英国海军的保护下逃到西西里岛。1807年,法军侵入葡萄牙后,摄政王子逃亡南美的巴西。1808年,西班牙国王斐迪南七世被拿破仑抓去当了俘虏。1809年,罗马教皇国被吞并后,教皇庇护七世也随之被押解到法国。在意大利和德意志境内的许多封建邦国被历史地埋葬了。拿破仑帝国结束后,封建王朝在法国和欧洲许多国家复辟,但只不过是垂死前的最后挣扎,再也无法照原样统治下去了。

(2)拿破仑到处扫荡各种封建秩序,彻底破坏了欧洲的封建制度。在波兰废除了农奴制。在意大利和德意志取消了封建贵族的特权,封闭了大量寺院,教会的土地、财产被没收、拍卖,剥夺了教堂和寺院募集某些苛捐杂税的权利,消除了许多内地关卡。随着大片土地被合并,在很大程度上减少了分裂割据状态。这一切都为资本主义的发展创造了有利条件。

(3)拿破仑力图在欧洲建立起象法国那样的资本主义社会制度,他到处推行拿破仑法典。恩格斯指出:“拿破仑的一些法令将彻底清除所有中世纪的废物、徭役、什一税、优惠和特权、封建经济和宗法关系”<sup>⑧</sup>。通过法令,把资产阶级的政治、经济、法律原则和制度在各地实行,这对彻底瓦解欧洲封建制度和发展资本主义关系产生了深远的影响。“1815年,当拿破仑结束了自己的统治,莱茵河左岸地区划归普鲁士以后,《法典》继续在该省有效。该省的中心科隆在《法典》的影响和推动下,发展了规模极大的工业,使它在各方面都成为德国当时最先进的部分。意大利北部的情况也是如此。”<sup>⑨</sup>

(4)拿破仑推动了欧洲的资产阶级改革和革命。拿破仑是靠在大革命中获得土地的自由农民组成的军队横扫欧洲的,这些军队本身就是法国革命的传播者。他们的征战唤起了欧洲的民族精神。恩格斯说:“只是到这时,被赶到俄国边境的普鲁士政府才终于模糊地理

解到,依靠经常处于被逐出自己家园的威胁之下的服徭役的农奴的子弟,是无法战胜自由的占有土地的法国农民的子弟的。”<sup>⑩</sup>在拿破仑的直接干预下,普鲁士政府于1807年任命施泰因为首席部长并开始实行废除农奴制的改革,其内容包括解放农民、改革城市管理和国家机构。施泰因改革具有明显的资产阶级性质,促进了普鲁士资本主义的发展和德意志的民族觉醒。由此开始,资产阶级改革和革命成了欧洲一股汹涌澎湃的历史潮流,它有力地推动着封建制度的崩溃和资本主义的成长、壮大。苏联历史学家叶·维·塔尔列的话正确地反映了这一历史情况:“在拿破仑之后,西欧的贵族封建制度的残余还能生存一定的时间,但除了少数例外,都已是强弩之末。从这个意义上说来,1830年的法国革命,1848年德国和奥地利的革命,都大大推进了清除历史垃圾的工作。在俄国,这方面工作的最初的一大步(消灭农奴制)只是在1861年才完成。”<sup>⑪</sup>

### 三

在世界史上,拿破仑是最引人注目、议论的重要人物之一。关于他的评价、评论非常多,远远超出了历史学领域。历史学家对他进行研究,以期给人们有益的启迪;军事学家研究他,因为他是叱咤风云的伟大将军;法学家研究他,由于他曾编撰了《拿破仑法典》;革命导师研究他,给后人留了许多经典性的评论;……。我们还可以认为,对拿破仑的研究远远超过了空间和时间的界限。

众多领域学者对他进行研究,因其方法、角度等客观或主观上的差别,致使产生了许多截然不同,甚至完全相反的结论。有人对他大加赞扬,不切实际的程度达到了无以复加的地步;有人则对他嘲讽、讥笑,甚至把他贬得一文不值;也有人舍弃前面两种偏颇,较为公正地评价了这位历史上的伟人。法国历史学家索布尔曾经说过:拿破仑的历史,正和法国大革命的历史一样,将是永远不能完成,也是永远不能全部写成的。倘使我们接受这一观点,那么我们研究拿破仑将是遥遥无期的奋斗目标。对此,我们无法苟同。

如果说拿破仑是世界历史上影响重大的人物,那么,他对整个欧洲的历史的影响更可谓重大之重大。我们完全有理由认为,如果没有拿破仑,18世纪末和19世纪初欧洲的历史就要重写。拿破仑同国内外封建反动势力进行了20几年的斗争,并且给整个欧洲的封建势力以致命的打击。后来欧洲资本主义的发展不能不说与拿破仑扫荡欧洲大陆各国的封建势力有着必然的关系。他的对外战争始终随着血雨腥风,大规模的屠杀与掠夺也不乏其事,他本人也是一位“掌握了杀人艺术的大师和专家。”<sup>⑫</sup>但这不是历史发展进程中的主流。拿破仑在欧洲大陆横行一时,处处打击反封建反动势力构成了他政治、军事行动的主要部分,正如革命导师所说:“他在德国是革命的代表,是革命原理的传播者,是旧的封建社会的摧毁人。”<sup>⑬</sup>

总结拿破仑一生的作为,我们有理由认为他是资本主义上升时期资产阶级卓越的政治家和军事家,是法国大革命和欧洲革命的宠儿。欧洲大陆是他成长的摇篮,也是扬名四海的战场,他的前辈、欧洲历史上的伟人无一能与他相提并论。欧洲大陆的历史条件和当时的社会环境,为他创造了用武之地,使他个人的多方面才能:政治的、军事的、社会的等等,得以施展发挥。同时,欧洲各国的封建反动势力的存在及其与他的对立,又构成了拿破仑成功的客观条件。所以,我们认为,拿破仑生活的时代,欧洲与拿破仑的名字是紧密联系在一起。乃至以后欧洲历史的发展。

拿破仑崛起的年代,正值欧洲的多事之秋。资本主义刚刚起步发展,资产阶级作为一个新兴的统治阶级已开始取得优势。但是,欧洲的封建势力依然有着强大的实力。整个欧洲呈现出资本主义同封建主义错综复杂地交织在欧洲大陆的版图上。两种势力的斗争与差异,反映了两种社会制度的对立。拿破仑同封建势力的斗争反映了他代表着新兴的资产阶级,也是顺应历史潮流的举动。

拿破仑生在欧洲,长在欧洲;成在欧洲,败在欧洲。欧洲的历史也因出现了拿破仑这样震惊世界的伟人而增色许多,因此,研究拿破仑、评价拿破仑不能离开欧洲,离不开他与欧洲之间的关系,应把拿破仑放在当时特定的历史环境中——18世纪末的欧洲进行研究。笔者认为,这样的研究定会给人以更加深刻的启迪。

①⑤⑦ 《马克思恩格斯选集》第1卷第321页,第2卷第374页,第3卷第149页。

② (法)布里昂著《拿破仑传》第5页。

③⑧⑫ 李元明著《拿破仑评传》第31、324、219页。

④⑥⑧⑩ 《马克思恩格斯全集》第22卷第35页;

第17卷第585页,第5卷第344页,第21卷第283页。

⑪⑬ (苏)叶·维·塔尔列著《拿破仑传》第410.1(重版前言)页。

(作者单位:佳木斯市委党校)

[责任编辑 张晓校]

## 大有可为的高校智力科技开发

### ——哈尔滨师大智力科技开发公司的创新之路

哈尔滨师范大学智力科技开发公司在改革的浪潮中诞生。面对激烈的市场竞争、技术竞争,该公司以其独特的方式闯出了一条人人称赞的创新之路。该公司积极面向市场,在智力科技开发方面大作文章,作好文章,把社会效益放在第一位,始终遵循为社会服务的宗旨,在攻克人体常见顽固疾病方面取得了可喜的成就。

众所周知,脑血栓、冠心病、心肌梗塞、血栓闭塞脉管炎、高血压等是危胁人类健康生存的几种常见疾病,多见于中老年人。这些病的患者痛苦大、周期长,且没有疗效显著的医治方法。针对这种情况,哈师大智力科技开发公司在哈师大院内开设了设备先进齐全的脑血栓医院,并独家研制了荣获省科研成果奖的中药制剂“溶栓丸”。结合西医疗法,溶栓丸疗效十分显著,受到了患者的好评。除此之外,该医院还开设了骨病研究室和皮肤病诊室。骨病研究室主任顾铁成大夫,用中药“缀骨丹”治疗股骨头坏死及用中药治疗骨结核,也有明显的疗效。而且顾大夫这一研究项目已列入省重点科研计划。该医院的皮肤科诊室,采用中医中药治疗各种比较顽固的皮肤疾病,如皮炎、湿疹、烧伤、烫伤等,也有令人满意的效果。

哈师大智力科技开发公司从无到有,从弱到强,为人们展示了高校智力科技开发的广阔前景。如果大多数高校的智力开发公司,能够主动面向社会,发挥高校人才密集的优势,一定能在许多方面取得可喜的成就。哈师大智力科技开发公司的成功给我们深刻的启迪与思考。